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В статье проанализированы условия хозяйствования предприятий молокоперераба-

тывающей промышленности, очерчены проблемы, которые оказывают негативное влия-
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ECONOMIC RISKS OF DAIRY-PROCESSING ENTERPRISES
The article analyzes the economic conditions of dairy-processing enterprises functioning

along with the problems that have negative impact on these activities. Economic risks of dairy-pro-
cessing enterprises are grouped. The microrisks group and their consequences for dairy enterpris-
es are considered in detail.
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Постановка проблеми. У сучасних ринкових умовах господарювання успіш-
не функціонування підприємств залежить від заздалегідь розроблених стратегій
розвитку, врахування мінливих запитів споживачів, вивчення та аналізу ринко-
вого середовища, оцінки конкуренції в галузі. Зміни, що відбуваються в ринко-
вому середовищі, вимагають від підприємств вміння бути адаптивними та гнуч-
кими, вчасно реагувати на ринкові трансформації, прогнозувати чинники мож-
ливих загроз та розробляти план дій з мінімізації настання ризиків.

Отже, в умовах посилення конкуренції на ринку відбуваються зміни в
діяльності підприємств. Все більшої уваги молокопереробні підприємства
приділяють конкурентоспроможності продукції, запровадженню заходів з під-
вищення її якості та досягнення вимог країн ЄС.

Більшість господарських рішень приймається підприємцями в умовах
невизначеності та ризику, що зумовлюється недостатньою інформацією про
стан ринку, ступінь конкуренції на ньому, неможливістю передбачення змін в
зовнішньому середовищі, нераціональним використанням внутрішніх ресур-
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сів підприємства та невірних дій з боку управлінців. Також необхідно обов’яз-
ково враховувати галузевий фактор, адже рівень ризикованості, види ризиків
та ступінь їх впливу залежатиме саме від галузевих чинників та особливостей
ведення конкретного бізнесу.

Аналіз останніх публікацій. Дослідженню сутності ризику підприємниць-
кої діяльності, визначенню факторів і причин його виникнення, системам
управління ризиками присвячено праці багатьох вітчизняних науковців, таких
як: П.І. Верченко [1], В.В. Вітлінський [1], М.В. Голованенко [15], Л.І. Донець
[6], І.Ю. Івченко [3], О.С. Пенцак [12], М.В. Сулим [12], А.В. Шегда [15] та
інших.

Цілі дослідження полягають у групуванні основних видів ризиків, що при-
таманні саме молокопереробним підприємствам, та проведенні детального
аналізу чинників їх настання та наслідків. Особливого значення набуває
забезпечення конкурентоспроможності молокопереробних підприємств шля-
хом випуску продукції високої якості, що відповідає вимогам ЄС. 

Важливим вважаємо мінімізувати вплив ризиків на діяльність молокопе-
реробних підприємств, що сприятиме ефективному їх розвитку та досягненню
високого рівня конкурентоспроможності.

Основні результати дослідження. Молочна галузь – одна з провідних галу-
зей аграрного сектору, частка якої складає 14% у загальному обсязі харчової
промисловості [9, 14]. 

За останніми даними, переробкою молока в Україні займаються 266 під-
приємств, тоді як у 2010 р., за даними статистичної звітності, їх було 285 [14,
3]. Значна частина вітчизняних молокопереробних підприємств входить до
великих холдингів. Консолідація підприємств галузі пояснюється умовами їх
функціонування та проблемами, що потребували негайного вирішення, а
саме: необхідність забезпечення підприємств молоком-сировиною належної
якості в необхідній кількості, загострення конкуренції на ринку, намагання
збільшити ринкову частку, покращити конкурентні позиції, розширити гео-
графічні межі реалізації продукції, зменшити її собівартість тощо. Так,
наприклад, якщо у 1990-х рр. на ринку функціонувало близько 150 виробни-
ків морозива, то наприкінці 2000-х рр. їх число скоротилося до 50, а у 2013 р.
їх лишилось тільки 23 [10].

Слід зазначити, що на даний час вітчизняні виробники практично повні-
стю забезпечують потребу внутрішнього ринку в молочних продуктах. Проте
суттєвими проблемами, що негативно впливають на розвиток галузі, зали-
шаються: щорічне скорочення поголів’я корів і, відповідно, виробництва
молока, його ґатунок, бактеріальна чистота, а також падіння купівельної
спроможності населення [13, 78]. На даний час споживання молочних про-
дуктів значно нижче встановленої фізіологічної норми на одну особу в рік.
Так, якщо у 1990 р. споживання молока та молочних продуктів на одну люди-
ну становило 373,2 кг/рік (у перерахунку на молоко), то у 2013 р. воно стано-
вило 217,3 кг/рік [2; 11], при раціональній нормі споживання у 380 кг/рік
молочних продуктів.

Споживання морозива в Україні на одну особу складає 2,8 кг на рік [5, 12],
в той час як в Європі в середньому одна особа споживає 8–10 кг морозива, а в
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Америці – більше 20 кг/ рік на одну особу [7]. Такий низький рівень спожи-
вання морозива пояснюється тим, що це не є продукт першої необхідності, а
в умовах нестабільності економіки люди починають заощаджувати кошти і
купувати тільки найнеобхідніше [8, 18].

Розглядаючи сучасні ринкові тенденції господарювання та враховуючи
інтеграцію України до ЄС, слід чітко розуміти, що вітчизняний ринок молока
та молочних продуктів зазнає структурних змін. Відкриття кордонів та обме-
ження державної підтримки вітчизняних виробників передбачає збільшення
обсягів імпорту продукції до України, що суттєво загострить конкурентну
боротьбу молокопереробних підприємств за споживачів. В даних умовах віт-
чизняним підприємствам досить складно буде витримувати конкуренцію з
іноземними виробниками, адже вимоги як до якості сирого молока, так і до
готової продукції в країнах ЄС більш жорсткі, відповідно, молочна продукція
відрізняється вищими стандартами якості та екологічної чистоти. 

Всі ці проблемні моменти негативно впливають на результативність
діяльності молокопереробних підприємств на сучасному етапі та відповідно
підвищують ризики господарювання. Серед зовнішніх ризиків найбільший
вплив на діяльність молокопереробних підприємств чинять мезоризики та
мікроризики, що відображаються на результатах функціонування. 

Вважаємо доцільним, розглядаючи господарські ризики молокоперероб-
них підприємств, згрупувати їх за видами. До основних факторів зовнішнього
середовища, що не підлягають управлінню підприємством, на нашу думку,
слід віднести такі види ризиків: соціально-політичні, адміністративно-зако-
нодавчі, екологічні, ринкові, інвестиційно-фінансові, інформаційні (рис. 1). 

Представлені ризики викликають можливість настання мезо- та мікрори-
зиків, що пов’язані між собою. Серед основних ризиків мікрорівня, на нашу
думку, обов’язково слід виділити наступні: ресурсні, виробничі (техніко-тех-
нологічні), ризики збуту готової продукції (рис. 2).

Розглянемо дані ризики більш детально. Під ресурсними ризиками, в
першу чергу, розуміємо невчасну доставку молока-сировини або його недо-
статню кількість, неналежну якість. Молоко-сировина, що надходить на під-
приємства, повинна відповідати встановленим вимогам якості (табл. 1) та
характеризується обмеженим терміном придатності, неможливістю утворення
запасів, необхідністю перерозподілу на виготовлення різних видів продукції. 

Основними фізико-хімічними та мікробіологічними показниками, які
впливають на її якість, є наступні: масова частка білку, кислотність, густина,
група чистоти, наявність мікроорганізмів, антибіотиків. Саме від їх рівня, а
також від екологічної чистоти молока-сировини залежить виробництво якіс-
ної готової молочної продукції.

У 2013 р. з усього обсягу молока, прийнятого на переробку, лише 8,4%
складало молоко «екстра» та 33,8% вищого ґатунку, що відповідає середній
якості згідно із стандартами ЄС, а решта (57,8%) потребує додаткових затрат
на переробку. Близько 60% молока надходить на переробку від господарств
населення, яке застосовує ручне доїння, часто порушує санітарно-гігієнічні
норми, не використовує належний режим охолодження [9, 5]. 
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Рис. 1. Фактори ризиків зовнішнього середовища, що не підлягають
управлінню підприємством та наслідки їх настання, авторська розробка

Рис. 2. Основні види мікроризиків молокопереробних підприємств,
авторська розробка

Таблиця 1. Показники якості молока-сировини в Україні та ЄС*
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Обираючи постачальників молока-сировини, підприємцям варто кон-
центрувати увагу на таких ключових факторах: утримання корів, їх годівля,
система збору сировини та її зберігання, умови транспортування молочної
сировини на молокопереробні підприємства.

Отже, згрупуємо ризики, пов’язані з постачальниками, і представимо їх у
вигляді рис. 3. 

Рис. 3. Основні ризики, пов’язані з постачальниками молока-сировини,
авторська розробка

Необхідно звернути увагу також на збільшення випадків недобросовісної
роботи постачальників, що можуть фальсифікувати молоко-сировину водою.
Фальсифікація молока може здійснюватися шляхом додавання води, знежи-
реного молока, чужорідних речовин − крохмалю, борошна, крейди, мила,
соди, вапна, борної або саліцилової кислоти і навіть гіпсу; зняттям вершків;
заміною молочних білків соєвими, а молочного жиру − дезодорованими рос-
линними або тваринними жирами [4, 250]. За умови фальсифікації молока
знижується жирність та кількість сухого залишку, змінюються його органо-
лептичні показники (колір, смак, аромат і консистенція), але найважливішим
наслідком фальсифікації є погіршення його якості. 

Якість молока-сировини призводить до можливості настання виробни-
чих ризиків, що пов’язані з недозавантаженням виробничої потужності,
непродуктивним використанням обладнання, порушенням ритмічності
виробництва, виготовленням продукції, що поступається конкурентам за які-
стю та асортиментом (рис. 4).

Усі ці ризики впливають на можливість настання збутових ризиків, тобто
виникнення ситуацій невиконання запланованого рівня реалізації готової
продукції або ризику неможливості розширення ринків збуту через невідпо-
відність молочної продукції вимогам країн ЄС (рис. 5).

Також необхідно звернути увагу, що зміна ринкової кон’юнктури потре-
бує негайної, швидкої адаптації підприємства до ринкового середовища та
нових умов господарювання. Від можливості швидко реагувати на зміни зале-
жить конкурентоспроможність підприємства, можливість роботи на ринку,
збереження досягнутих позицій та перспективи подальшого зростання, тому
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підприємства повинні оперувати достовірною інформацію і отримувати її
своєчасно. 

Рис. 4. Виробничі ризики молокопереробних підприємств,
авторська розробка

Рис. 5. Ризики, пов’язані зі споживачами молочної продукції,
авторська розробка

Вміння обробляти інформацію, виділяти основні необхідні напрямки
розвитку створює додаткові конкурентні переваги на ринку. Розглянемо
основні ризики, пов’язані з інформацією (рис. 6). 

Висновки та перспективи подальших досліджень. В сучасних ринкових умо-
вах господарювання, враховуючи галузеві особливості функціонування моло-
копереробних підприємств та високий ступінь невизначеності і ризику,
необхідним є чітке розуміння видів ризику та можливих наслідків їх настання.
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Рис. 6. Ризики, пов’язані з інформацією в ринковому
середовищі господарювання, авторська розробка

Беручи до уваги те, що Україна знаходиться на шляху входження до ЄС,
питання конкурентоспроможності вітчизняної продукції набуває особливого
значення. Адже європейські стандарти як на заготівлю молока-сировини, так
і на готову молочну продукцію, на декілька порядків вищі за вітчизняні. А це
означає, що нам необхідно своєчасно проводити роботу в напрямку гармоні-
зації державних стандартів виробництва молока-сировини та готової продук-
ції до міжнародних вимог, запровадити ряд організаційно-господарських захо-
дів по підвищенню культури виробництва молока, доставки та збуту його на
молокопереробні підприємства. 

Гармонізація вимог до молока-сировини та молочних продуктів з міжна-
родними стандартами сприятиме усуненню технічних бар’єрів на шляху віль-
ного просування продукції на ринок інших розвинених країн світу, в іншому
ж випадку більшість молокопереробних підприємств ризикують втратити
конкурентоспроможність, аж до повного припинення діяльності. 

Також зазначимо, що враховуючи значну кількість ризиків у діяльності
молокопереробних підприємств, підприємці повинні вміти правильно оціни-
ти ступінь їх настання та вміти розробити заходи з мінімізації їх впливу. Саме
вміння вірно визначати види ризиків, їх наслідки, адаптуватися до мінливих
умов зовнішнього середовища є запорукою ефективного функціонування,
досягнення високих показників діяльності, втримання та збільшення кілько-
сті конкурентних переваг та подальшого гармонійного розвитку молокопере-
робних підприємств.
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